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TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, D e á k Ferencz-u tcza n r . 20 

INSERŢlL'NILE: 
de un şir garmond : prima 
dată l i bani ; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile snnt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 502 

Scrisor i nefrancate nu se pr imesc 

Licitaţie. 
Ceea-ce se petrece în Dietă în 

lare, se petrece prin oraşele de pro-
ncie în mic: »patriotil« licitează! 
ine-I sovinist mai mare, are meritele 
le mal indiscutabile. Şi la cel dintâiu 
ilej şi caută să escompteze meritele. 

Numaî astfel s'a creat în teară. 
etora de şoviniştî de care trebue să 
îă cont chiar cel mai tare guvern. 

Până unde au ajuns cu îndrăz-
:ala lor acestî mici si mari sovinist! 
poate vedea şi din următoarele, 

înregistrând ştirea că Asociaţiunea 

!

va ţine adunarea generală la Baia-
are, un ziar d'acolo işî exprima spe-
nţa că Ungurimea va primi pe Ro-

-ânî »cu proverbiala ospitalitate ma-
îiarăc . . 

Atâta i-a trebuit însă unul patriot! 
Auzi D-ta: ziar maghiar sá facă 

ropagandă pentru o reuniune cultu-
ilă r o m â n ă . . . S'a apucat deci şi tra-
Я în » Egyetértés* (delà 2 2 c.) un 
rlicol violent. . . E ungurimea în pri-
lejdie... Sub pretext cultural, Valahii 
ipădesc asupra oraşelor maghiare şi 
ic treburi — poli t ice! . . . Asta nu se 
oate tolera. E deja destul de trist că 
uvernul a aprobat statutele Asocia-
unel. . . 

ŞJ aşa mai departe, tot frase sfo-
ïïoare, cu scop să alarmeze opinia 
ublică maghiară, să se facă astfel pre-
une asupra autorităţilor oraşului şi să 
iu se dea apoi Românilor concesiune 
'si tine adunarea culturală. 

1 
Ceea-ce s'a făcut de altfel şi îna

lte cu doul ani, când Românii au 
rut să ţină în Baia-Mare concert şi bal. 

Şi să ascultaţi argumentare. 
Valahii din giurul Băii-Mare sunt 

- memorandiştî. E Dr. V. Lucaciu 
acolo. 

Ungurimea să se apere deci! 
Dar să cităm textual: 

„Populaţia oraşului este maghiară. 
„Cât despre mineri, dintre cari ade-

,verat că o parte mare sunt gi:-catolici, 
el se maghiarizează in chip îmbucurător... 
Şcolile d'asemenf toate sunt maghiare 
în oraş. Ear cei câte-va sute de tăietori 
de lemne şi căruţaşi, n'au nevoie de 
cultura Astreï; el se bucură dacă pot 
trăi. In oraş abea sunt unul oii doi băr
baţi cărturari cari să se declare Români 

„Avem deci a face cu planuri se
crete valahe. Ultraiştil de prin provincie 
vor să arunce şi p'aci tăciunele urel na
ţionale. Din pas în pas vor să valahi\e\e 
oraşul Baia Mare, pe cuvent că aproape 
a patra parte dintre locuitorii sol sunt greco-
catolicî. Eată lucrarea de sobol pe care 
ultraiştil o îndreaptă în contra statului 
maghiar şi al maghiarimeî... Nu-'I destul 
că nainte eu trei sute de ani Baia Mare 
şi giur-ul a fost maghiară ear acum este 
valah ? Să ne lăsăm ea ear să fim va-
lahisaţî ? 

Chiar din cele ce mărturiseşte însă 
•patriotul», reiese că Asociaţiunea are 
de îndeplinit p'acolo o mare misiune: 
să dea cultura naţională Românilor din 
oraş, maghiarisaţî deja ori pe cale de a 
se maghiari\a. Pentru-că, recunoaşte 
şi » Egyetértés «, acel greco-catolici cari 
fac a patra parte şi din populaţia 
oraşului, nu sunt maghiari. Ear giurul 
întreg este românesc. Recunoaşte d'ase
meni, că minerii (toţi Români) se ma-
şhiarisea{ă »în chip îmbucurător*. 

Tocmai pentru a împrăştia şovi-
niştilor această bucurie şi a opri pier
derea atâtor Români, trebue să se ducă 
Asociaţia şi prin acele părţi primejduite. 

Ear dacă autorităţile ar opri-o cu 
forţa să-'şi ţină adunarea generală, e 
o probă mal mult că nu trăim în stat 
de drept. 

Nou alesul episcop. P. C. Sa pro-
tosincelul Ioan 1. Pap, nou alesul episcop al 
Aradului, după ştirile ce avem, a fost bine 
primit la Budapesta de ministrul Wlassics şi 
de prim-mimstrul Sţell. 

Impresia generală este că după-ce va fi 
confirmat de Sinodul Episcopesc, P. C. Sa 
în scurtă vreme va fi şi întărit de M. Sa 
Monarchul. Guvernul, convingêndu-se că za
darnic a forţat candidatura lui Aug. Hamsea, 
nu va mai face greutăţi. Aşa că după toate 
probabilităţile, instalarea se vaputé face îndată 
după Paşti. 

Ziarele maghiare au désarmât şi ele. 
„Budapesti Hirlapü a publicat chiar o con
vorbire ce redactorul sêu (Dr. Jancsó Benedek) 
a avul cu noul episcop, convorbire în care 
P. C. Sa şi-a expus programul activităţii sale 
ca viitor episcop. 

P. C. Sa s'a exprimat cu multă clari
tate şi precisiune, înconjurând cu mult tact 
chestiile asupra căror dintr'o parte ori alta 
să se fi putut începe polemici. A abordat 
pur c/iestiî bisericeşti şi şcolare şi a spu$ lu
cruri pe cari toţi Românit de bine le pot aproba. 

* 

Urban Ivan aşezat bine 
Dovezile produse de vicarul Mangra 
in chestia pactului delà 1884 sunt aşa 
de sdrobitoare, că organul comitelui 
suprem Urban Ivan a amuţit cu de-
sëvîrsjre, ear cât despre » Aradi K.ö\-
löny<, el publică amănunte scoase din 
ziarele maghiare de pe acele vremuri 
amănunte cart dovedesc cele spuse de 
vicarul Mangra, dovedesc mai presus 
de toate că Urbán Iván s'a făcut în 
chip cumplit de rîs. Cât despre > füg
getlenség* publică la loc de frunte o 
convorbire ce redactorul seu (Benedek 
Árpád) a avut alaltăeri seara cu vica
rul Mangra. Acesta a scos in evidentă 
nedreptatea ce i-sa făcut acusându-l că 
e nepatriot; mai revoltător a fost că 
l-au acurat cei cari la 1884 pactau cu 
dinsul ; a redus apoi la \ero desmin-
ţirea comitelui suprem sj a accentuat 
că ţinta sa de căpetenie e să colabo
reze la o sinceră înţelegere între cele 
doué neamuri avisate să trăiască în bună 
pace. 

* 

Adrese în contra proec-
telor militare. In timpul din urmă 
următoarele comune s'au adresat parla
mentului în contra proect'ior militare : 
Cse'pa şi Jdszkise'r, Gypükaján. Bakia, 
Kis'elek şi Nyomár. Tot comune un 
yureşti. Fân aci numërul adr> selor este 78. 

ie stat. 
I. 

încă în anul I trecut a apărut o 
carte, cu titlul : » Instrucţiunea poporală 
de stat< (Állami népoktatás). Autorul 
e Halász Ferencz, consilier de secţie 
în ministerul instrucţiune! publice ; edi

torul e Atheneum, societate pe acţiuni 
pentru literatură şi tipografie. 

Apariţia cărţii, atât prin tonul cât 
şi prin cuprinsul sêu, a făcut mare 
sensaţie. S'ar crede că d-1 Halász 
ar avea de gând să aducă servici! 
literatureî speciale pedagogice, cu vo-
lumioasa sa carte. Dar în grabă se 
convinge cetitorul, numaï doue foï 
delà început dacă a cetit, că lucrarea 
urmăreşte cu desevîrşire alt scop. Vrea 
să facă propagandă, în interesul re
formei legii de instrucţiune poporală. 
De aceasta — aşa zicênd are nevoie 
în interesul » clădire! statului naţional 
maghiar». Aşadară, urmăreşte un scop 
politic. Această lozincă a » clădire! statu
lui naţional maghiar» a prins avênt în 
timpul din urmă, şi o propagă deja şi 
oameni d a l de d-1 Halász. 

Dacă nu s'ar concentra în manile 
d-lul Halász afacerile de instrucţie po
porală din Ungaria şi dacă dinsul nu 
şi-ar putea validita concepţiunile în 
orï-се colţ al tëriï, prin inspectori! se! 
şcolari, nu am da multă atenţiune 
cărţii sale. Dar cel ce cunoaşte biro
craţia maghiară, sistemul administrativ 
şi cel-ce ştie că d-1 Halász e foarte 
bme orientat asupra ideilor conducă
toare în ce priveşte instrucţiunea po
porală din Ungaria, va privi cu 
oare care teamă în faţa viitorulu! 
neamutuîş, nostru. Trebue dec! să, ne 
ocupăm de această operă şi din punctul 
nostru de vedere. 

Trebue să ne ocupăm de dînsa, 
pentru-că un funcţionar public începe 
să treacă cu activitatea sa pe terenul 
politic. Opera sa — aşa se vede — 
nu vrea să fie alt-ceva decât primul 
vestitor al apropiatei revisuirï a legi! 
de instrucţiune poporală. Acest domn 
vrea să pregătească terenul pentru re-
visuire şi a şi început în » Budapesti 
Hirlap» să tragă clopotul cel mare. 
Şi va resolva causa — dacă îî va 
succede în aşa chip, ca şcoalele 
cu limba de propunere nemaghiară, 
în toate împrejurările să peardă. 

Pentru planul seu caută în întâiul 
rînd să câştige presa, căci, probabil, 
crede, că cu ajutorul acel aia îşi va 
putea validita şi generálisa ma! uşor 
principiile. 

Să vedem, ce vesteşte, d-1 Halász. 
După cum însuşi o spune, d-1 

Halász, în cursul cariere! sale de func
ţionar public s'a convins, că în calea 
intereselor statului naţional maghiar şi 
a educaţiune! poporale patriotice co
respunzătoare, sunt piedecî aproape de 
ne nebiruit şi aceste piedecî primejduiesc 
marea operă naţională a clădire! şi 
întărire! statului maghiar. Şi fiind-că 
a îndrăsnit s'o spună aceasta aşa pe 
faţă şi tot aşa de curagios, în faţa 
tëriï, — cu un cuvent: fiind-că asa 
de frumos a zugrăvit pe dracu pe pe
rete, ziarele maghiare au zis că me
rită laudă. Dar să mergem ma! de
parte. 

Domnul consilier de secţie Halász 
spune şi ma! multe. Susţine anume, 
»că cu cele 3 2 1 8 scoale poporale confe
sionale cu limba de propunere nema
ghiară, nu se poate asigura o educa
ţiune poporală corëspunzëtoare intere-
relor statului maghiar, patriotică şi cu 

influenţă asupra vieţi! publice». (Ce 
doreşte d-1 consilier de secţie Halász?) 

Dar domnul Halász merge şi ma! 
departe şi ajunge la conclusia, că >art. 
de lege XXVII din anul 1 8 9 3 nu dă 
destulă garanţie, pentru a. fi în toate 
şcoalele poporale confesionale susţinute 
de naţionalităţi o patriotică instrucţiune 
poporală corëspunzëtoare intereselor 
statului maghiar» şi apoï ma! adaugă, 
că »nie! caracterul comunal nu asigură 
pretutindenea* instrucţiune poporală 
corëspunzëtoare intereselor statului 
maghiar». Aie! se vede cusătura cu 
ată albă? Aceasta este o adeverată 
agitare contra şcoalelor naţionalităţilor. 
Şi acestea le spune un astfel de func
ţionar public, care personal conduce 
instrucţiunea poporală a tëriï; cel-ce 
în causa instrucţiune! poporale are o 
astfel de atitudine, pe faţă, nu e de-a 
mal sta la acel loc! E îngrozitor, că 
forţa publică, oficioasă, îs! începe 
făţiş atacurile contra noastră, pe când 
pentru susţinerea el şi noi contribuim 
cu ceva din fileriî câştigat! cu sudorî 
de sânge. încet pe 'ncet, vor să ne 
lipsească, şi cu concursul nostru, de 
şcoalele noastre confesionale şi de 
limba noastră maternă. Vor să ne 
reducă libertatea şi dreptul instruc
ţiune!. Lozinca d-luî Halász este, să 
statificăm. Işî socoteşte de a sa da
torie, să adune cât maî multe date, 
pe cale oficioasă, şi se poate or! nu 
se poate, să dovedească, că şcoalele 
confesionale susţinute de naţionalităţi 
nu corespund ideeî de »stat naţional 
maghiar». Legile de pân aci puţin, 
nu-1 derangează pe d-1 Halász, ci bu
ciumă în lume, că » statul naţional 
maghiar» — care, aşa socotesc, că 
trebue se clădească în faţa ochilor 
noştri pretinde legi noul. Şi aceasta 
se sileşte să o dovedeascë mal ales 
fată cu şcoalele confesionale susţinute 
de naţionalităţi. Şi aceasta nu o so
coteşte d-1 Halász de volnicie. 

Bate la o c h i mal ales, că statifi-
carea se face cu un sistem oare care. 
In Septembre anul trecut a făcut 
visitaţiî printre Slovac! ce! al d-luî 
Halász. In comunele >maî primejduite» 
din comitatele Gömör, Kis-hont, ca de 
es. Tiszolcz, Poharella, Colompa, Szu-
nyász, Dobşina, Crasnahovra-Váralja, 
Pecer, etc. doresc să organiseze scoale 
de stat, cu ajutorul autorităţilor bise
riceşti politice respective. P'atuncî 
episcopii au suflat in trimbiţî, în inte
resul maghiarisăreî. Rozsnyó a fost 
cartierul general al campaniei. 

Avênd astfel de principi!, evident, 
d-1 Halász n'a putut fi desinteresat 
si obiectiv. Nie! nu este dumnealui 
mulţumit de şcoalele noastre poporale 
cu limba de propunere românească, 
pe car! aşa le execută cum îî place. 
Dacă domnul consilier şef de secţie e 
condus de astfel de principi! îmî 
vine a crede că aceleaşi principii 'l-au 
condus pe d-1 ministru Wlassics, când 
mal dăunăzi a lansat faimoasa ordina-
tiune relativă la instrucţiunea limbe! 
maghiare. Nu am intenţia să agit 
contra ordinatiune! ministrului, dar de 
a o supune critice! are drept orî 
si cine. 
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Gândul nostru. 
împrejurările excepţionale reclamă më-

suiï excepţionale. Necesitatea frânge legei. 
Principiile acestea le vedem exprimate în 
dreptul public al fie-cărui stat civilisât, 
pentru-că fiind salus rei pubücao suprema 
lex, trebue reeotioscut dreptul executivei, 
ca In cas de lipsă chiar şi cu încălcarea 
iegiï positive, să ia mösurile de lipsă pentru 
salvarea binelui public. 

Numişi noi vestiţii şi iscusiţi politi
cian!, nu voim să admitem, că în situ iţiunea 
excepţională creată nouă prin volnicii gu
vernului, trebue să recurgem la mesuri excep
tion! le adecă trebue să ne abatem delà căile, 
caro cu puterea ni-s'au închis. 

Noi stăm locului şi aşteptăm ca alţii 
să delature pe<!eciîe, cari ne fac imposibilă 
mişcarea altor căi, cu scop de a merge inninte. 

Eată peotru-co nu a făcut partidul na
ţional ca partid, nimic, absolut nimic, şi eată 
h otivul pentru care nu më genez nici acum 
a susţinea sus şi tare, că : „doctrinarii noştri 
se Moară de orï-сѳ activitate*. 

Luptele purtate în comitate şi încor
dările desvoltate pe teren economic şi cultu
ral, nu se pot atribui partidului naţional 
ca pârtii politii*, ci trebuesc atribuite zelului 
şi î.isufleţîrii unor membri singratioï, cari 
cü toate că partidul nu a făcut nimic, şi-au 
împlinit eî de ei datorinţa. 

Cine apreciază real situaţiusea parti
dului nostru, dy sigur îmi va concede, că 
până când ţinem morţiş la principiile desfă
şurate de dl Alexandru Mocionyi în cu-
noscua-ï filipică îndreptată în contra cu
rentului nou,- ca re culmineză în tesa, că 
între împrejurările de faţă nu putem face 
aita decâi să stam locului, — orí-oe în
dreptare şi ori-ce sanare este extinsă. 

Atât „Tribuna" cât şi „Ghzeta Tran
silvania" s'au identificat cu pr ncipiiie pro
fesate de dl Al. Mocşonyi, deci cu tot dreptul 
putem afirma, că cei grupaţi îr jurul celor 
doue foi, incă s'au identificat cu ele. 

Stând dea bărbaţii cari se girează de 
conducëtoriï partidului şi în ale căror mâni 
ar trebui să fie executiva, pe acest punct 
de vedete greşit, noue, caii credem, că 
tactica de pâai\ aci trebue înlocuită cu alta 
mai corëspunzëtoare, ne este luată posibi
litatea a ne validita convingerile în cadrul 
organisaţiunii da până aci. Se vede că au
torul anonim al seriei publicate în „Tri
buna" (Nr. 4. 5. şi 6) nu e în curat cu 
ceea-ce scrie, sau poate din ironie ne pune 
întrebarea, că recunoaştem sau ba principiul 
misjorit&ţiî ? şi că aparţinem sau ba parti
dului naţional? 

A vorbi de recunoaşterea principiului 
msj irilăţii şi a n ! da prilej majorităţii ca 

i n a m i n t i r e a u n u i e r o u . 

...Şi înaintea M. S. Regelui, Mitropolitul 
da Vratza, ca faţa iluminată şi privirea 
sclipitoare fiub dogareaîa foi'uînl de care 
eufl îu-i era rneălait, arătând ca mâna câmpul 
luptei delà Plevna a exclamat: ,8зи1а|і-ѵ8 
dm mormiBte, Ragele vostru a venit pentru 
a vö mulţumi de vitejia voastră". 

Era iu toamna trecută pe câmpul 
Plevnel şi îotc'o zi strălucitor de frumoasă. 

Albastrul cerului şi strălucirea soarelui 
ivea după hrg l zile de ceaţă şi 

ploi ie, părea ca o mărturie, că Dumnezeu 
ins; s; esta mulţumit pentru faptul ce se con
s a c r a atunci : 

Ragele Românie! se rug» în capela 
dein Plsvna pentru suflatele eroilor căzuţi 
în 1877 ş' încununa cu laur! romăşiţele lor. 

. .Şi pe când dincolo de Dunăre acea
stă pioasă faptă era săvlrşită, dincoace, 
gândirea îrtregel Români! іозсоіеа trecutul 
B 25 da aut ş i reconstituie tablourile mareî 
drame delà Plevna. 

Ca?e din copii! noştri n'au recitat părţî 
din .cea zi de sânge udă" şi care din cel 
vrîstnici nu an lăcrămat Ia amintirile de 
jertfă a celor de atunci?! 

Care inimă n'a bătut? Care suflet nu 
s'a umplut de avêntul gloriei şi toropeala 
caldă a recunoştinţei? 

Portretul lut Valter Магаеіпеашг, vëzut 
la un prieten, im! opreşte gândirea ia dra-

să se pronunţe, este o curată batjocură. 
Gonferenţa delegaţilor pe basa organisaţiunii 
vechi, din motive binecuvântate, nu se con 
voacâ, ear aflarea altei modalităţi este per-
horescatä, deci funcţionarea partidului ză
dărnicită şi afirmarea lui făcută imposibilă. 

Dacă nu voim deci să rëmânem soli
dari cu aceia, cari nu vreau să se mişte şi 
căiora dia convingere ori din lene le vine 
ia socoteală starea pe loc, nu ne rëmâne 
aita decât a ne desface de aceşti apostoli 
ai ineiţiei şi punêndu-ne pe lucru, să în
chegăm şirurile luptătorilor dornici de luptă, 
pentru ca deja în timpul cel mai apropiat 
aă putem lua parte ca partid naţional şi 
disciplinat la luptele electorale. 

Ba ar fi de dorit, şi ar ii de nespusă 
importanţă, dacă toate naţionalităţile s'ar 
grupa într'un singur şi puternic partid reg-
nicolar, a cărui ţintă ar fi reprezentarea 
intereselor tuturor naţionalităţilor şi elup-
tarea condiţiunilor du existenţă şi de liberă 
desvoltare naţională. („Libertatea"). 

Dr. Aurel Vlad. 

Din Caraş-Severin. 
Citim in „Pacseti Uj>ág" din Feget: 
„ O icoană tristă a stărilor din comi

tatul nostru ne-a presmtat adunarea gene
rală extra-ordii ară a congiegaţieî comita
tului Caraş-Severin ţinută la 17 1. c. 
înaintea ordinei de zi membrul in congre
gaţie Virgil Tomid a interpelat pe vici
spán, pentru brutalităţile făcute în Cella 
d geandarmeria din Batta. Fără ori-ce 
motiv legal geandarmeria calcă în casele 
sătenilor pacinici şi face investigaţii. Co
muna Cella are un proces cu domeniul 
Mocşonyi pentru dreptul de pădurărit. 
Geandarmeria se amestecă ia acest proces 
în contra sătenilor şi în favorul domi-
niului, — şi de ce nu s'ar amesteca, 
este doar vorba de un popor lăsat în prada 
tuturora. Când toate aceste gravau^ne să 
rostesc în faţa congregaţiei, vicişpanul co
mitatului, capul administraţiei nu se sfieşte 
a declara public, că dineul nu are cuno
ştinţă de caşurile aceste. 

„Sfinte Dumnezeule ! Unde se în
tâmplă lucrurile acestea î In comuna Ce'la 
care e în Caraş-Severin şi nu în Iudia, şi 
vicişpanul tetuş are obrazul a declara, că de 
toate acestea nici o cunoştinţă n'are. Apoi 
bine, asta e ticăloşia şi neruşinarea că 
vicişpanul nu ştie despre acestea — pâuă 
ce dacă cine-va noaptea la 12 ore în 
Ohaba-Serbeaseă ori în alta comuuă din 
capătul comitatului la alegeri strigă un : 
Abzug. . . . vicişpanul comitatului e d js 

informat cine şi pe cine 1-a huiduit, dar 
când este vorba de gravamene a comune
lor întregi, tace cronica. 

Am reprodus din cuvent în cuvent 
notiţa aceasta, care — are dreptate ga
zeta ungurească — e o icoană frumoasă 
a stărilor din Caras. Caşul din Bihor în 
altă ediţie : Gaandarmil le calcă casele, do-
miniul românesc îî tunde, trebuia să nu 
grăbească dl Tomid căci sigur se găsia 
vre-un kossuiliirt care să vină în apărarea 
bieţilor săteni, nedreptăţiţi de toată lumea. 
Nu odată ni-s'a scris din comunele acestea 
de nedreptăţile câte le sufër din partea 
dominiului MocsoLyeştilor. Ne-am impus 
insă totdeuna o réserva, pentru-că dacă le 
relevam, desigur ni-se atribuiau alte in
tenţii. 

Suntem insă acum informaţi că toate 
acestea se petrec fără ştirea Mocsonyeştilor 
numai din partea slujbaşilor străini ai lor 
cari fără milă şi consideraţie exploatează 
pe bieţii ţerani români. 

Să fie oare asta causa, că pe do-
miniile întinse ale Mocsonyeştilor nu se 
află un singur slujbaş Român? 

Constriicţiunî marine. 
Consirucţiuafîa vaselor marine a ajuns 

îs : au' 1901 la înălţimi încă neatinse până 
aci. 8'ftu construit anume 2227 nă! de volum 
2Д58000 register-tone. 

EugHtera singură a construit 1246 nă! 
de 1,811,000 tone, aşadar 56 27 0 a volu
mului total de tone. Activitatea aceasta de 
construcţii a Engliterel se împarte în chipul 
urmStor : 

S'a construit de tot 1209 vase pentru 
comerciul maritim şi anume : vapoare, do 
volum 1.537,081 tone, năl cu vôntrele, de 
vo ura 62 313 tone. Afară de acestea s'au 
mal construit bărci de pescari, yachturî şi 
alte bărci de volum 99.135 tone. S'au con
struit 5 cuirasate în fibricele statului de 
volum 67,910 tone. S'au ma! construit 32 
cnrasatt. pentru Englitera şi alte state în fa
brice particulare de volum 146 632 tone. 
Dintre vasele construite în fabricele de stat 
engleze, doauă au fle-care volum de 9800 
tone. ear trei au la olaltă volum de 
45,310 tone. 

Caracteristicul activităţii construcţio-
niste a Efiglitereî este, că până când în 
1895 d. ex. s'au construit vase în volum 
de 1Д34 544 tone în 1901 volumul vaselor 
construite a fost de 1,810,946 tone. Şi în 
nr.möml acesta e semnificativ coefkentul, 
Băilor cu vêntrele. Până-ce la 1900 de ex. 
s'au construit 34,558 de tone, In anul tre
cut numeral tonelor s'a urcat la 62,313. 
Apariţia aceasta trebue să fie cel puţin o 
urmare a scumpirii cărbunilor. Vasele acestea 
s'au construit în 225 fab'ice. La începutul 
anilor nouăzeci, a veacului trecut, coefleen-
tuî năilor ca centrele In construcţia totala 

a Engliterel a fost încă de 20—25% pâsil 
ce astăzi a scăzut la 3—4" 0 . A. doua ѢІ 
suşire caracteristică şi interesantă a coti 
strucţie! engleze este : sporirea tonelor dtf 
volum a vaselor. Până-сѳ înainte de 3 ani' 
vasul de 10,000 tone era o excepţiunej 
astăzi vase de volumul acesta să fac foarte 
multe. E de însemnat apoi, eă 7 fabrice de \ 
vasa au construit 82 de vase de 43 5 854 
tone, aşa dar o parte a tonelor de volum 
construite In fabricele comerciale. 

Pentru linia White Star, Harland si 
Wolff a construit în Celtie vaporul cei ma! 
mare al Angliei ce pluteşte pe mare. Dimen
siunile lui sunt următoarele: 212 m. lun
gime 23 m. lăţime, afanzimea basinulu!, 
scufundarea la 34,087 tone este de 10 m, 
la cub au avu; de résultat 20,880 regi sta 
tone. Afară de marfă în greutate de 13,006 
tone poate transporta 347 călător de cl. I 
160 de cl. II şi 2352 de cl. III. Viteaza va
porului ѳ de 30 ehtlometri Matrozii sânt 
în numSr de 64, personalul technic în nu
me e de 92, pasagerii sunt servit! da 179 
hişi, personalul îatreg este deci 335 de înşL 

Pe seama Austro Ungariei în 1900 a'aa 
construit 82,127 în 1901 s'au construit 63,970 
tone de volum, care dovedeşte evident dauna 
la care a fost expusă industria de vapoare 
a teri! поазіге In urma desvoltăril corner-
ciulul maritim. Din sumele acestea cotii 
centul cel mal mare cade pe UrgAria, pat
tra-cS în Austria In afară de cele două fa
brice гаы! din Trieet sunt încă o grămadă 
de fabric?, îtisă pa ţârroul da mare unguresc 
nu este Diel una. 8ë mâl adăogăm la 
aceasta că pe seama marinei pentru con-
struări de vapoare noi şi pentru repararea 
celor veeh" este cu totul votat 16 771880 
coroane şi că în lipsa de fabrică statul 
nostru perde şi din suma aceasta eoeflcentol 
de 34 47 0 adecă suma de 4,875 526 cor, 
şi fireşte din aceasta саива am tot pierdut 
delà restituirea constituţiunit de 35 ani îa-
coacl totdeauna partea aceasta ce ni-se re
vine», este evidentă prin urmare enorm» 
daună ce am suferit în urma indolenţei ga 
vernuluî în lipsa fabricelor de construiri de 
vapoare. 

In afară de Engîtera industria con-
struăril de vapoare se împarte îu model 
următor: 446 vapoare pentru greutate de 
800 849 de tone, 450 vôntrele pentru greu
tate de 291951 tone, 82 cuirasate pentru 
greutate de 255,000 tone. De tot 981 n&l 
pentru greutate de 1,347800 de tone. 

Din sama acsspta cade pe Statele-
Uaite ale Americel 433,000 tone, pe Ger
mania 218,000 tone, pa Franţa 177000 
tone, de tot 828,000 tone aşadară fără ron-
struSrile Angliei 60°/0. 

Din străinătate. 
Respingerea unei moţiuni. -

Camers deputaţilor din Roma a respins ca 
269 voturi contra 64, moţiunea d-luî Mi-
rabelli relativă la redacţiunea cheltuelilor 
militare. 

In cursul discuţiunel asupra acestei 
propuneri, preşedintele consiliului, dl Zanar-

odată: „In&inte copil* şi tot atunci corpá 
acestui brav, lovit da moarte, se mlădie, 
cade, moare. 

Aşa a e"z '. eroul 1 Dogoreela focalul 
său patriotic, a încălzit însă sufletele tu
turor. 

Toţi al Ia! vibrau de dorul rësbunSrel 
şi un sufla de ebnegare, de patriotism, de 
sacrificare stăpânea pe fle-care. 

Delà soldat până la căpitan toţi s'au 
Întrecut în vitejie. Dungi negre se Întindeau 
spre redută trupurile ofiţerilor şi eoldayte 
cSzaţ! ; ele se svlrcoleau In convulsiunî du
reroase muşcând ţărtna pământului. 

La capătul cel mal apropiat de redută, 
în fruntea celor căzuţi, Valter părea ci 
arată cu sabia, de care mâna II era îndes 
tată, că acolo, spre duşmsn, în redută « 
poate g si Gloria şi Nemurirea. 

Şi toţi al lui au devenit eroi 1 
Onoarea zilei aparţine lui Valter. Ero

ismul său, care a lnbărbătat pe aţâţi alji', 
este o pildă pentru tot românul şi o mân
dria a neamulnî. 

Portretnl şi scrisoarea aici alăturai! 
sunt singurele amintiri ce ne aa mal te
ma s dele, el, amintiri mal scampe ca niete 
moaşte ! 

Scrisoarea lui este demnă şi patriotici, 
chipai Isi senin şi dulce. Mâna na i-a tre
murat când a scris sub presimţirea mortel; 
dragostea de ţară covlrşise in el orice 
causa de impresionahilitate, II dase acei 

mele dí'a Phvim şi din eie desprind numai 
amintirea ca se leagă de legendarul erou. 

Noaptea d-э 29 spre 30 August era 
întunecoasa şi ploioasă, Sgomotul tunetelor 
de pe cer se luase la întrecere cu sgomotul 
tunurilor din jurul tunurilor cetăţii. 

Trăsnet sus şi trăsnet jos ; fior rece 
nieăerî. 

Se oţeliseră sufletele tuturor şi nu mal 
era frică de moarte. 

In cort, dinaintea un-! mesuţa impre-
visate, căpitanul Valter, care primise da cu 
seară ordinul că a doua zi se între în atac, 
alcătuise o scrisoare pe care acum o pe-
cetluia. 

Ei porn«a un gând senin şi plin de 
isbire spre scumpa lai mamă; deşi vesel 
că avea să lupte pentru ţar?, în ochii Iul 
jucau lacrimi de înduioşare. 

Şi el spuse ordonanţei sale Intinzên-
du-'I scrisoarea: 

— Ţine : dacă mor, să dai mamei 
mele la Bucureşti... Să-'i spui că cel din 
urmă gând al meu l-am trimis spre Patrie 
şi Ea. 

Şi a luat rőmas bun delà ordonanţă ş! 
s'a culcat ; cine-! ştie gândarue şi cine-I ştie 
visele ? I 

Zorile sosiră şi tunurile începură să 
bbbue; se clătina par'că pămentul şi rosa 
fkrea era cn totul grea ta valurile de ne
gură şi fam. 

In fierberea grozavă a tutoror, glasui 
lui Valter se ridica pentru patrie şi apunea 
cuvinte de îmbărbătare şi de vitejie. 

Şi trecu o bună parte din zi, căci 
abea pe la 3 se dădu ordinal de atac. 

Batalionul căpitanului Valter era de
stinat să dee asaltai. 

Nici greatatea hainelor udate de ploaie, 
nici desfundarea pământului, nici răpeziciu-
nea pantelor, nici gloanţele omoritoare ale 
duşmanilor, nimic nu punea pedică avântu
lui luat. Valea şi dealul Bucovulal dispar 
intr'o clipă. O adoua vale ce apare spre 
surprinderea tuturor — valea plângerel — 
este străbătută şi ea, dar val, cu preţul a 
câte vieţi? 

Reduta Griviţa, punctul de concentrare 
a tuturor năsuinţelor, se iveşte. Neagră, In 
mijlocul negurel de care era încunjurHtă, 
părea ca o prevestire de groază şi de moarte. 
Adâncile mâneătarl ale talasurilor din afară, 
provocate de isbiturile obuzelor, păreau, — 
la luminişul focurilor ce scăpărau pe creste, 
— ca un rts satanic ce se bucură zărind 
atâtea jertfe. Avântul tuturor se opreşte 
căci osteneala i-a tnfrtnt şi gloanţele duş
mane i-a înjumătăţit 

In mijlocul îndoelel generale, o voce 
puternică se aude: „înainte copil" şi dând 
tutaror pildă, căpitanul Valter Mărăcineana 
se aruncă spre redută urmat cu eroică ho-
tărtre de întreg batalionul său. 

La marginea şanţului se mal aude 
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delii, a declarat că cheltuelile militare rSspund 
la forţele naţiune!. 

Nu trebue să ne gândim, a zis pri
mul ministru, de a reduce Italia la o con-
iiţiune inferioară de mare putere. 

Voim pacea, dar nu o pace deearmată, 
ici, astfel, nu putem pretinde ca Italia 

'şl menţie rongul ce сопѵшѳ posiţiuneî 
ѳ In lume. 

5 

Lupte în Maroc. — Ziarul , lm-
parciai* primeşte din Tanger ştirea că tru
pele Sultanului au luptat în ultimele zile 
contra Arabilor, din vecinătatea teritorului 
Lyainos, fără Insă de a da peste grosul 
foiţelor pretendentului, despre a căruî re
şedinţă in présent nu se ştia nimic. 

Ambele părţi combatante au avut 
ierderî însemnate. 

Paza frontierei bulgare. — Gu-
ireinul bulgar a depus la Sobranie un proect 
(pentru un credit de 200,000 franci, în 
rederea întărire! paze! fruntariei. 

NOUTATÏ. 
* 

ARAD, 24 Februarie o. 1903. 
Emigrările îa comitatul 1/pto, au 

jnat proporţii tot mal m»rl tn timpul diu 
turnă. Cererile de pasap .arte se fac iaîr'una. 
Delà Iannar Incoatl peste 300 de paşapoarte 
i'au extrădat la oficiul vicişpaculul, dar 
•uiţi trec şi fără paşapoarte orr ca paşa
poarte usatei, Întrebuinţate. Sunt comune 
ffltrrg! formai deşertate de bărbaţi, Emi 
panţil cel mal mu ţi o spun de a dreptul 
c& pentiu & se Îmbogăţi trec In America. 
Este generală bănuiala, că agenţi secret! In-
leamuă poporul la emigrare. 

* 

Duelul mortal din Szombat-
ely. Tribunalul din Sombathely erl a 

idus sentinţă în procesul duelului mortal 
lin Szombathely care la timpul sôu a făcut 
liât de dureroasă sensaţie. Să ştie că 
woprietarui Stieder György a omorit în 
inel pe advocatul Dr. Ernuszt Géza. 

Pertractarea procesului a ţinut doué zile. 
Tribunalul a osindit pe Stieder Gyorţy 

2 ' / 2 ani temniţă dr stat. 
* 

Amênarea asentărilor. Ia urma 
ibstrucţiel din parlament, care impedecă vo 
iluea legilor proiectelor militare^asentările 
4'n anul acesta trebuesc amânate. Până ce 
Iroectul de recruţi nu 6Ste votat fireşte nici 

Iu se pot lua recruţi. 
Dupăcuin vesteşte o telegramă din 

ludapesta amêoarea aceasta s'a şi ordonat 
ainistiul de houv> zi Fejérvâry a avisât piin 

linişte 8; fl teaaeă iavortta din coaviegerea 
auael ce susţinea. 

Ziua de 30 August a dat lai Valter 
cununa eroului şi aureola martirului. Martir 
- căc? n'a tremurat ca Bă moară pentru o 

[m& sfântă; — Erou prin strălucirea faptei. 
Odihnească In pace o a s e l e Iu! tn pă 

, ônturile Bulgare, odihnească tn pace I Su 
fem I lesă, va trona tn veci asupra noastră, 
se va Іпсаігі simţirea şi ne va sîlrni rtvni 
tea spre mari şi glorioase fapte ! 

Maior Gh. Boureanu. 

Eată Bcrisoareaee a trim's mamei sale: 
Dragă Mămică, 

In momentul când vel primi această 
altimă scrisoare s e şti că eu am Încetat, 
de a mal exista ; miam dat vieaţa pentru 
lenmpa mea patrie. 

I Soarta a voit aşa. nu trebue se ne 
plângem ; eu uuul mulţimesc soartel de 
favoarea ce mi-a dato. 

Am murit liniştit, făcându ml datoria 
pentru patrie. 

Aşi dori se fiu îngropat tn scumpa 
mea Bucureşti, dar fliod că este greu a 
mi se realiza aceasta dorinţă copilărească 
lasă-mö aeolo unde sunt căci sânt foarte 

jbine. Nae. 
(„Ilustraţiunea Română"). 

o circulară toate municipiile despre amê
narea pe timp nederminat a asentărilor. 

Păruială intre advocat şi co
merciant. O scenă sensaţională s'a pu
recat Sâmbătă la ameaz pe corso-ul din 
î^cicherecul mare. Comersantal Mersdorf 
'éter 'í-а pălmuit pe advocatul Dr. 

Holländer László şi a trebuit să intrevină 
publicul ca să-'i despartă. 

Mersdorf Péter într'o causă procesuală 
a învinuit procedura lui Holländer de ne-

iptă şi pentru aceasta, când 1-a ln-
âlnit pe advocat рѳ stradă 1-a luat la 
ntrebare. Din vorbă in vorbă s'a născut 

cearta, aşa că la urmă un rëspuns al 
advocatului 1-a iritat pe corner sânt atât 
de mult, încât i-a tras o palmă sdravenă, 
încât era să cadă la pâment. Afacerea a 
acut mare sensaţie In oraş. 

* 
Contele Montebelo, fost ambasador 

r a r e s la Petersburg, a publicat In ziarul 
„Echo de Paris*, că alianţa ruso francesă 
n'o să dureze mult. 

Rusia este spre disolaţiun-?. Ideile re
voluţionare ale studenţilor roş! s'au propa
gat In tcată Rusia. Pericolul este aşa de 
mare, încât In curtnd va işbucni o răscoală 
generală In imperial Rusiei. 

* 
Intimpirare. Domnul preot din 

Brestovaţ Filip Vuia ne trimite o scrisoare 
în care ne ustură că dl Juhos István 
despre care noi scrisesem că ѳ şovinist 
arogant — să poartă bine cu sătenii de 
acolo şi aceştia n'au nici o escepţie in 
contra lui. Luăm act! 

SuprasoMre. Din greşală In n-rul 
nostru de erl la darea de seamă a seratei 
boeme II a rëoaas nepublicat la supra-
solviri numele dluï Dr. Nestor Oprean 
adv. San.-Nic.-Mare cu 5 coroane, ce prin 
aceasta îndreptăm. 

Cea mal lungă vorbire. S'a mal în
tâmplat că Intr'un parlament ori altul câte 
un părinte al patriei obstrueţioaist a vorbit 
tn continuu o zi — două, dar pe toţi pe aceştia 
li eclipsează acum cu desăvlrşire un sena
tor din America. 

Se telcgraflază adecă din New Yoik 
că Senatul Süatelor Unite vrea să Introducă 
şedinţe de noapte pentru a-1 obosi pe sena 
torul Morgan care de doué sëptëmâni în 
tregi vorbeşte într'una despre contractul 
Panama şi pâoă la sfirţilul sesiunii In 4 
Martie s'a hoiăitî să nu-şl termine discursul 

* 
Foşti miniştri pe banca acu-

saţilor. Din Sofia se anunţă, câ în pro 
ceaul intentat In contra membrilor fostului 
cabinet Ivanceo-ttadoslavov pertractarea pân' 
acum s'a ocupat numai de piimul punct al 
acuseî în care se vorbeşte de delicte poli 
tice, terorism la alegeri şi despre disolvarea 
consiliilor comunale cari au luat posiţie în 
contra dijmfi. Cea mai mare parte a marto
rilor fasionează in defavorul miniştrilor, 

* 
Hymen. Julia Şistaroveţan şi Juliu 

Ouu logodiţi. Să fie într'un ceas bun! 
Y 

Petreceri de carneval împreunate cu 
représentation! teatrale şi concert se vor 
arangia In „Casa naţională" din Arad, de 
tinerimea română, In favorul şcolarilor 
săraci. 

Sâmbătă, tn 28 Februarie st. n. 1903 
1. „Sărăcie lucie", comedie poporală cu 
cântece, Intr'un act, de losif Vulcan. II 
„Steluţa", duet. V. Alexandri, cântat de 
d-rele 8, Boşneac şi A. Niga. III. „Lelea 
vitează", cor mixt de Musicesu. Joc pentru 
intelignţă. Preţul <jk Intr'ara: locul I. 2 cor 
local 11. 1 cor. 

Duminecă, în 1 Martie st. n. 1903 
1 „Noaptea de Sftul George", vodevil In 
doaë act*, de Teochar Alexi. 11. „Mai am un 
singur dor", duet de Eminescu, cântat de 
d-rele 8. Boşneac şi A. Niga. Ш. „Lelea 
vitează", cor mixt de Musicescu. Joc pentru 
ţoranl. Preţul de Intrare: locul I. 1 cor., 
locul II. 40 fllerl. Incerutuî precis la 8 ore 
seara. Suprasolvirl se primesc cu mulţumită 
— la adresa epitropulm primar Constantin 
Don, — şi se vor cuita publice. 

* 
Petreceri: Corul vcal din Bereg-

sen ra arangia Duminecă la 1 Martie ». 

sub conducerea Inveţătoruluî George 
Subu un concert împreunat cu dans tn 
şcoala de acolo. După concert va urma dans 
n sala osp&tărieî mari. 

— Concert şi teatru se va arangia 
Duminecă 16 Februarie (1 Martie) Sala 
otelului „Pomul verde" din Caransebeş, 
în favorul societăţii pentru fondul de teatru 
român. 

Necrolog. Damaschin Stefan, preot 
gr.-or. In etate de 55 ani in 20 Febr. 
a reposât. Il deplânge soţia Maria nasc. 
Froza, Silviu comerciant, Damaschin Inve
stor copil, Vasiliu Stefan oficiant regesc, 
loan Stefan, preot In Berin cu familiile lor. 

іѳ-І ţerina uşoară. 
• 

O carte bună. Primim urmă
toarele: Secta nazarineana este o 
plagă pe biserica noastră. Comba-
ierea şi înfrângerea acestei secte 
este lucru greu atât pentru Incâpa-
jinarea cu care nazarenii (pocăiţii) 
ţin la aceste inveţaturl bazate pe te 
miri ce citate fals scoase şi rôu in
terpretate din sf. scriptura. O uşu
rare în privinţa aceasta ofere broşura: 
^Dispute cu Nazarenii 1.", apărută tn 
editura noastră. Broşura, ce In mal 
multe dispute înfrânge inveţaturl na-
zarene, consta din 41/2 coaie de tipar 
fin, şi vindem exemplarul numai cu 
10 cruceri ( + portul postai) şi — în
cât comunele bisericeşti ar eumpöra 
mai multe exemplare spre împărţire 
Intre credincioşi — chiar mai ieftin. 

Tipografia şi Librăria diecesană 
în Caransebeş. 

Toţi ştiu, că Bămonţe l e de napi de 
nutreţ, ale lai M&uthner sămoaţe impreg
nate dau roadele mal bogate, c ă Bămonţele 
de verdeţuri ale lu i Mauihoer produc zar
zavaturile mal bune şi că din Bămonţele de 
flail ale lui Maothner cresc florile cele m a l 
t r a m a s s e . — Cu un cuvâut: SämOüteiö lu i 
Maathaer Bant c e l e m a l bune, d e p ă ş i t u l cel 
mas mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

* 
Vinul cel mai vechiu. Iu New-York 

s'a pus ш vânzare un butoiu de vin 
Sherry din anul 1767. Recolta strugurilor 
Sherry dm anul acela a fost destinată pentru 
Napoleon I. O mică parte a fost trimisă şi 
Regelui Spaniei. Napoleon I. n'a putut însă 
să se bucure de acebt vin, fiind pe atunci 
prea ocupat cu resboaie. Butoiul de vin 
fusese depus în Tuilleni, scos apoi după 
bătălia delà Warterloo, a fost vîndut la 
America ; iar acum a fost vindut in America 
cu 25.000 fres. 

* 
Bucuria unul condamnat. Asasinul 

HughFg, înainte de a fi decapitat la Londra 
a strigat: „Adio tinerilor* I Ca o zi înainte 
de a fl executat, el făcea tn celula sa sa 
laturi mortale glamind cu gardienii. 

In revărsatul zilei a mâncat şniţel de 
viţel şi a beut ceaiu zicând : Ultimele mo
mente din vieaţâ vreau să fle pline de 
bucurie. 

• 
Procedura nouă. In interesu 

cumperătorilor sëi firma Porter Yilmos ne 
face cunoscut, că tn pregătirea portretelor 
de mărime naturală s'a introdus o proce
dură nouă, prin care îl succede să producă 
portrete cu mult mal bune şi mal marcate 
decât pân' acum. E de recomandat deci, 
ca proprietarii de bonuri de portret să 
grăbiască eu posele, de oare-ce acum se 
pune grije cu mult mai mare la pre 
gătirea portretelor. E lucru cunoscut că au 
drept la favor de portret toţi cumperătorii, 
a căror bonuri de portret fac suma de 10 
coroane. 

mase şi patchaoli şi pentru albituri levants. 
Regina Alexandra a Angliei nu se mal mul-
ţamesoe eu parfamarile cele vechi ci în
cearcă tot oe se ivesce ca nou pe orizonul 
model. Pe lângă esenţele cele noue mal 
ia.rebuibţaazâ şi parfumul de viorele şi 
„Semper*. Ţarul Nicuiae al Rusiei Încă are 
slăbiciune p n t i U parfum ari, dar na ştie 
pe care 11 prêtera, se ştie lasă că se pu
drează. Ţarevna întrebuinţează pentru ba
tiste viorele, odăile el şi coridoarele cari 
conduc la ele, euat stropit cu Jonpuille, 
iasomie şi frangipan. Săpunul cel mal 
plăcut al el este „Savon extrafln a la pe au 
d'Espagae*. La crame dachese şi „tsaades 
a vendu". R gma voduvă Margherita Îşi par

fumează batiste cu apă de Colonia, la spălat 
întrebuinţează săpun da Palermo şi „Romaine 
aux fleurs d'Italie". Pe masa ei de toaletă 
se mai „afla totdeauna şi praf de chinină 
lentin dinţi şi apă araba de gură. Victor 
îmauuei iubeşte heliotropul. Regina Vil-

helmina apa de Colonia In cantităţi mari, 
apoi parfum de rose şi săpun „heliotrope 
blanc". Princesa de Coroană Maria a Ro
mâniei se spală ca iasomie şi albiturile cu 
heliotrop alb. O icar al Şvediel întrebuin
ţează la cantităţi mari tuburi cu еахевів şi 
chypre, pentru barbă are pxaf de brilian-
iina. Sultanul Abdul Hamid ве scaldă în-
tr'ua amestec de esenţa de scampie (mălin), 
viorele şi apă de mătăcină. Kinger, bö-
trânal, вѳ freacă cu esenţă de terebintă. 
Loubet se mulţumeşte cu apă de Colonia. 
Uuicul dom.iitor, care na Întrebuinţează 
nici un pariam ѳ regele Austro-Ungariel. Si 
ia spălat se mulţumeşte cu săpun alb. 

Din public. 
Cătră un „Sobol*. Este provocat, di 

.Sobol" care a adresat o gratulaţie anonimă 
cătră Malt O.). Domn pretor suprem loan 
Vlaasa diu Câmpeni, şi Iu care au amintit 
de „deftaudanie primarilor şi notarilor* ca 
să iasă la lumina zilei ca mult stimata sa 
„Subscriere" provocânduae la caşuri con
crete: cari Bunt notarii şi primarii comu
nali cari au defraudat Ear până avuuvl 
ii considerăm de un calumniator ordinar, 
om fără caracter şi „SoboP mişel, care nu 
are Indröaneala a eşi la lumioa zilei. 

Câmpeni, la 17 Febr. 1903. 
Din încredinţarea Întregului corp no

tarial şi a primarilor comunali din cercai 
Câmpenilor întruniţi cu ocasiunea tragerii 
soi ţ lor. 

loan Vana, Georgiu M Corcheş, 
notar In Albao. primar In Câmpeni. 

Bibliografie. 
Conţinutul din revista, „Convorbiri 

Literareu Nr. 2, anul 37 1903 e s te : 
Oratori, retori şi limbuţi, de Titu Maio
rescu. — Istoria diplomatica a ches
tiunii israelite In Romftnia. * * *. 
Homer: Hiada. Cântul Viii, de G. 
Murau. — Lordul cel mititel, roman 
de E. H Burnett (traducere din en
glezeşte) de A. — Lacrăml gătite de 
(schiţa), de I. A. Basarabescu. — Din 
Rucăr (roman), de Ciru Oeconomu. — 
Logofătul Costache Conachi, de G. 
Bogdan Duică. — După 1848 49, de 
Vasilie PIrvan. — Noaptea învierii 
(poésie), de C. Vlrgolicï. — M. Co-
dreanu, Diafane (recensiune), de St. 
Orăşeanu. — Duiliu Zamfirescu, In 
resboiu (recensiune), de M. B. -— Bi
bliografie, de N. Iorga.. 

PARTEA ECONOMICA. 

Felurimi. 
Parfumul domnitorilor. îmi Sratul Wil 

heim II Intrebainţaază Yang Yang, corylopsis 
şi iris. împărăteasa Augusta Victoria a tn 
trebuiaţat tn odaie apă de Colonia şi să 
panul „Spermaceti*. împărăteasa Frideric 
iubia lăcrămioarele şi apa de Colonia. Re- R e d ' respons. loan RUSSU ŞirianU. 
gioa Victoria a Angliei prefera parfumul da Bditor Aurel Popovici-Barcianu. 

Preţul spirtului din Arad, 23 Februarie. 
Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 

, „ „ mică . 120.— 
„ brut vânzare mare . . 116.— 
„ „ „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

60 chlgr. grâu pe Aprilie c 7.53—7.54 
, „ Bocarăpe „ , 6.62-6 64 
, , porumb pe Maiu „ 617—618 
. , оѵёв pe Aprilie „ 6.06—6 07 
Bursa cornerciului cu porci din Kőbánya: 

Raport delà 21 Februarie. 
Porci graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 122—126 Ш 

„ pană la 300 „ „ 
„ tineri pană la 320 „ 128-130 . 
„ tineri „ „ 260 „ 127-128 „ 

„ (Bôrbï) per. peste 260 „ 124-126 „ 
, „ . pană la 240 „ 122-123 . 
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C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari al institutului de credit şi de economii „Făgeţana", ca societate pe acţiuni In Füget, sunt prin aceasta Invitaţi în sensul 
§ lui 15 al statutelor societăţii la 

a Xl-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea In Făget, Luni la 16 Martie n. 1903 la 10 oare a. m , In localul societăţii. 

912 1-1 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
1. Raportul direcţiunii despre activitatea instit. şi despre resultatul gestiunii anului XI. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Aprobarea bilanţutul. 
4. Deoisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisat In anul al Xl-lea de gestiune. 
5. Darea absolutorulul membrilor In direcţiune şi In comitetul de supraveghiere. 
6. Alegerea a 3 membrii In direcţiune, eventual comitetul de supraveghiare. 
7. Eventuale propuneri făcute In sensul §-uluî 26 din statutele societăţii. 
8. Exmiterea a 2 acţionari pentru verificare procesului verbal luat tn adunarea generala. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală sau In persoana sau prin plenipoteuţiaţl, sunt Invitaţi In virtutea §-ulul 16 
din statutele societăţii a-'şi depune acţiunile D-lor cu o zi înainte la cassa societăţii. 

Direefiunea. Füget, la 19 Februarie st. n. 1903. 

Aetive Contul Bilanţ. Pasive 

Cassa In numerar 
Realităţile institutului 
Efecte publice 
Acţiuni delà alte institute 
împrumuturi pe cambii cu cavenţl 

„ „ „ cu acop hip 
„ hipotecarft 
„ po obligaţiuni cu cavenţl 

Credite de cont-curent 
Mobiliar Cor. 1999.62 

după amortisare de 1 0 % . . . . „ 199.96 
Diverse conturi debitoare 

17998 
66325 
19945 
20720 

590892 
196686 
191403 
J12945 

78290 

1799 
52596 

1349603 

90 
68 
40 

03 
30 
10 
74 
87 

66 
09 

77 

Fondurile sociale: 
Capital de acţ. 1000 acţ. à 200 cor. Cor. 200.000. 
Fondul de reservă „ 

„ special de reservă . . . , 
„ de garantă , 
„ realităţilor , 
b de pensiune al funcţionarilor , 

Depuneri spre fructificare 
Cambii reescomptate 
Interese anticipate pro 1903 . . . . 
Dividende neridicate 
Diverse conturi creditoare . . . . 
Profit curat 

100.000.— 
52.163.18 

6 000 — 
8.380.06 

65.000.14 421543 
693472 
178559 

12480 
40 

10752 
32755 

1349603 

38 
63 
50 

30 
96 

77 

Perderl Contul Profitului si Perderilor. Profit 

Interese : 
pentru fondul de reservă . . . . Cor. 5.852.40 
pentru depuneri spre fructificare . . , 40.595.60 
pentru cambii reescomptate . . . „ 15164.97 

Spese: 
salare, relut de cuartir şi maree de près. Cor. 16 884.32 
chirie, porto, tipărituri şi altele 

ContribuţiunI : 
directă 
de 1 0 % după interese la depuneri 
comunală 
camera comercială 
competinţă de timbru 
dare de drum 

Amortisare : 
din mobiliar 
Profit curat 

3.785.35 

Cor. 7.427.91 
4.041.94 
1.214 04 

178.19 
704 24 
527 27 

Я 

61612 

20669 

14093 

199 
32755 

129332 

97 

67 

59 

96 
96 

16 

Interese: 
delà Imprum. pe camb. cu cavenţl 

» » > » cu acop. hip 
„ „ „ hipotece . . . 
, „ „ oblig, cu cavenţl 
„ credite de cont-enrent . . 
, efecte publice 

Profit delà realităţi 
„ „ acţiuni delà alte institute 

Cor. 70.972 37 
17.38337 
15.935.23 
13.911.42 

6.033.46 
852.— 

n 
m 

Făget, la 31 Decemvrie 1902. 
Sebastian Olarm m. p., director executiv. Torna F. Haneşiu m. p., contabil. 

Membrii in direcţiune: 

George Ророѵгсги m. p. George Giura m. p. Adam Groza m p 

Conturile présente examin&ndu-le conform legilor şi statutelor le-am aflat exacte şi cărţile pr .rtate In bună regulă. 
Făget, la 19 Februarie 1903. 

Comitetul de supraveghiere: 
Dimitrie losof m. p. Adam Leşnican m. p. Vasilie Nicomeu m. p . 

Tipografia .Tribuna Poporului*, Aurel Popoviciu-Baroianu. r 

Alexandru lehzan ш p 


